
o
.'. o

:' vArorca
l:dc

ATA N.g 53

Aos 6 dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, nas instalações da Sala

Multiusos do Fórum Cultural de Ermesinde, na cidade de Ermesinde, reuniu o Conselho

Local de Ação Social de Valongo em sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião

os elementos representantes das diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Diretor do DJDEIS - Departamento de Juventude, Desporto, Educação, e lntervenção

Social, Dr. Torcato Ferreira que substituiu o Presidente do CLAS e da Câmara Municipal

de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

t. Apreciação e aprovação da ata ne 62 (em anexo);

2. Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos
do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social, Plano de
Desenvolvimento Social e Plano de Ação;

3. Aprovação de parecer emitido no âmbito de candidatura ao Aviso de Abertura de
Concurso (AAC) - N.e 10/C03-i0L /2023- Habitação Colaborativa e Comunitária,
apresentada pelo Centro Social de Ermesinde - Parecer Técnico nsI/2O24;

4. Estruturas de Atendimento a Vítimas de Violência Doméstica - Ponto de situação;

5. Programa Radar Social
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Outros assuntos
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O Sr. Diretor do DJDEIS - Departamento de Juventude, Desporto, Educação e lntervenção

Social, Dr. Torcato Ferreira, iniciou a sessão, justificando a ausência do Sr. Presidente da

Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro, por questões de agenda.

Agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos, passando a palavra

à Dra. Ana Eugénia Sousa.

1. Apreciação e aprovação da ata ne 62

Colocada à votação a ata enviada por correio eletrónico a todos os parceiros, foi aprovada

por unanimidade das pessoas presentes.

2. Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos

do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social,

Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação

Foi apresentado um ponto de situação, sobre a elaboração dos documentos estratégicos

do Município, os referidos documentos, estão a ser construídos, com recurso a assessoria

técnica, prestada pela Empresa de Consultadoria Externa, 'Turnaround Social", com o

apoio da equipa da Rede Social.

A equipa "Turnaround Social", apresentou a versão preliminar do Diagnóstico Social.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, o Dr. Henrique Rodrigues, Presidente da

Direção do Centro Social de Ermesinde, referiu que não concorda com a palavra estigma,

associada aos trabalhadores que se ocupam das pessoas idosas. Considera que estes

trabalhadores são valorizados a nível salarial e tem estatuto.

A Dra. Rosário da 'Turnaround Social" concordou com a observação e reconhece que a

palavra estigma é muito forte. Mais informou que esta afirmação decorre do trabalho de

"Focus Groups" em que surgiu a ideia de que os trabalhadores desta área são

desvalorizados, pelo que se sentem desmotivados pelo grau de exigência das suas

funções, também pela falta de compensação económica e a dificuldade em manter o

emprego. Será efetuada a reformulação.
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A Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, informou que foram elaborados

convites, para as Entidades que integram o CLAS e outras Entidades do Setor Social, para

participarem nas reuniões de preparação para a elaboração do Plano de Desenvolvimento

Social e Plano de Ação. As reuniões com a metodologia de "Design Thinking" serão 4 e

vão realizar-se de 6 a 8 de fevereiro, os contributos de todos/as participantes, vão ser

essenciais para a construção dos documentos estratégicos,

As reuniões serão dinamizadas pela equipa técnica da Empresa de Consultadoria externa,

"Turnaround Social", com o apoio da equipa da Rede Social.

Os/as participantes serão reunidos por áreas de atuação:

- Grupo I * Qualificação e Empregabilidade, dia 6-02-2024, às 14H, na Sala Mulüusos do

Fórum Cultural de Ermesinde;

- Grupo ll - Envelhecimento - dia 07-02-2024, às 09:30, na Sala Multiusos do Museu

Municipal de Valongo;

- Grupo lll- Educação - dia 07-02-2024, às L4H, na Sala Multiusos do Museu Municipal de

Valongo;

- Grupo lV - Populações Vulneráveis - dia 08-02-2024, às 09:30, na Sala Multiusos do

Museu Municipal de Valongo.

A Dra. Ana Eugénia Sousa, apelou à participação das Entidades, pois o seu contributo é

essencial para a construção dos documentos estratégicos do concelho de Valongo. Estes

instrumentos, deverão refletir a participação de todas as Enüdades do concelho. Nesta

fase será recolhida toda a informação e conhecimento da realidade concelhia, para se

trabalhar em prol do desenvolvimento social do concelho de Valongo, pelo que todas as

Entidades devem estar envolvidas na sua execução.

Este trabalho tem um duplo objetivo, construir em parceria os documentos estratégicos

e identificar áreas de intervenção prioritárias, para dinamizar grupos temáticos.
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O Dr. Torcato Ferreira, agradeceu à equipa da "Turnaround Social" o profissionalismo

demonstrado em todo o processo de elaboração dos documentos estratégicos do

Município.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, vários representantes do CLAS, foram

unânimes em referir que estes documentos são estruturantes para o trabalho de todas as

entidades do Concelho de Valongo, pelo que é imprescindível a sua

construção/atualização, assim, manifestaram a sua disponibilidade para colaborar na

sua elaboração.

Vários representantes do CLAS, foram unânimes em referir que estes documentos são

estruturantes para o trabalho de todas as entidades do Concelho de Valongo, pelo que é

i m presci nd ível a sua constru ção / atualização.

As Entidades em geral, comprometeram-se em disponibilizar documentos já produzidos,

para incorporar nos documentos estratégicos em elaboração. Todas as Entidades do

CLAS, concordaram que é imprescindível o fornecimento de contributos e colaborar na

sua execução.

3. Aprovação de parecer emitido no âmbito de candidatura ao Aviso de Abertura

de Concurso (AACI - N.e 10/CO3-aOL|2O23- Habitação Colaborativa e Comunitária,

apresentada pelo Centro Social de Ermesinde - Parecer Técnico netl2024

A candidatura foi analisada pelo Núcleo Executivo do CLAS, o parecer técnico, obteve uma

classificaçã o de 76,20%o - Parecer Favorável

A Dra. Albertina Alves, Diretora Técnica do Centro Social de Ermesinde, fez a apresentação

do projeto em candidatura: Habitação Colaborativa e Comunitária.

O parecer favorável, foi votado por unanimidade pelo plenário do CLAS.

4. Estruturas de Atendimento a Vítimas de Violência Doméstica - Ponto de situação

Foi apresentado um modelo articulação, das duas Estruturas de Atendimento a

Vítimas de Violência Doméstica, que atuam no concelho de Valongo: Estrutura de

Atendimento "Primeiro Passo", da Câmara Municipal de Valongo e Estrutura de

Atendimento "Silêncio Quebrado" da Cruz Vermelha Portuguesa Gondomar-

Valongo.
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As apresentações foram realizadas pela Dra. Teresa Rodrigues da EA "Primeiro

Passof'e Dra. Joana Marmelo, da EA "Silêncio Quebrado'r.

O Dr. Torcato Ferreira, informou que estas respostas já existiam, o objetivo desta

apresentação é que a intervenção destas duas respostas, seja feita de forma

articulada, ágil e complementar.

5. Programa Radar Social

O Município de Valongo, apresentou candidatura ao Programa Radar Social

O programa, prevê a criação de equipas para projeto piloto, os beneficiários finais são as

Câmaras Municipais, para criação e dinamização das equipas da Rede Social. O projeto

tem a duração de 27 meses, e visa na 1? fase, a construção/atualização dos seguintes

instrumentos: Diagnóstico Social, Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação (3

meses); na 23 fase, com a duração de24 meses, a Georreferenciação Social dos Territórios

e Execução do Plano de Ação.

Os objetivos gerais são:

- Atualizar os instrumentos de planeamento da Rede Social: Diagnóstico Social, PDS e

Plano de Ação, onde devem estar incluídas as atividades que irão ser desenvolvidas no

âmbito do Programa Radar Social;

- lmplementar um sistema integrado de georreferenciação social que permita identificar

pessoas, famílias ou grupos em situação de pobreza, exclusão social ou discriminação e

construir redes comunitárias de coesão social.

O Programa é financiado pelo PRR - Entidade Promotora: lSS, l.P

O Dr. Torcato Ferreira, informou, que em todo o país, apenas 15 Municípios, viram a sua

candidatura aprovada, nesta primeira fase, onde se inclui a candidatura do Município de

Valongo. Apelou igualmente à colaboração de todas as Entidades do CLAS, para

desenvolver este projeto, nomeadamente na sinalização de pessoas em situação de

vulnerabilidade social.

A Dra. Ana Eugénia Sousa, informou que foi a única candidatura aprovada na zona Norte,

o Termo de Aceitação, já foi assinado pelo Sr. Presidente da Câmara, o Município aguarda

a formalização do início do projeto, por parte do lSS, L P.
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Outros assuntos

O Dr. Torcato Ferreira, informou que a Estratégia Local de Habitação, foi aprovada na

última reunião de Câmara, foi efetuada uma atualização da verba total, na sequência

da evolução do mercado de construção e de arrendamento.

lnformou igualmente que os valores de arrendamento, aumentaram muito o que

inviabiliza a intenção do Município, de arrendar e posteriormente subarrendar. Não é
possível utilizar esta solução, já não é viável. Redirecionou-se para outras soluções

mais exequíveis, nomeadamente o investimento na requalificação dos

empreendimentos camarários e aumentar o número de fogos.

Foram solicitados aos membros do CLAS, contributos nesta matéria

O Dr. Torcato Ferreira, informou que a Câmara foi investidora em algumas
candidaturas, no âmbito de projetos de lnovação Social. Quando as candidaturas,
forem aprovadas, os membros do plenário do CLAS, serão informados.

A Dra. Rosário Jorge da "Turnaround Social" apelou que todas as Entidades do CLAS,

atualizem informação em sede do GEP - Gabinete de Estratégia e Planeamento do
Ministério do Trabalho da Solidariedade e Segurança Social. A informação atualizada
é imprescindível, para a elaboração dos Documentos Estratégicos.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada

pelo Sr. Dr. Torcato Ferreira, Diretor do Departamento de Juventude, Desporto,

Educação, e lntervenção Social.

O Diretor do Departamento de Juventude, Desporto, Educação, e lntervenção Social
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